
 

 

 

 

 

令和４年度 第３回 

希望郷いわてモニターアンケート 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和４年９月 

岩手県議会事務局議事調査課 

 

 

岩手県議会の広報に関する意識調査報告書 



岩手県議会の広報に関する意識調査結果について 

 

１ 調査の趣旨 

県議会が、県民の皆様にとってより身近なものとなるよう、一層の創意工夫につなげて

いくため、県議会の広報について日頃どのようにお考えなのか、希望郷いわてモニターの

皆様にアンケート調査を実施し、県議会広報紙「いわて県議会だより」の発行をはじめと

する広報の充実に努めるもの。 

   

２ 調査項目 

（１） 岩手県議会への関心について 

 （２） 県議会広報紙「いわて県議会だより」について 

 （３） テレビによる広報について 

 （４） インターネットによる広報について 

 （５） 若者向けの広報について 

 （６） 親子向けの広報について 

 （７） 県議会広報等の全般について 

 

３ 調査期間 

 令和４年７月１日（金）から７月 15 日（金）まで 

 

４ 調査方法 

 調査紙郵送及びインターネット 

 

５ 調査対象 

 令和４、５年度希望郷いわてモニター 200 人 

 

６ 回答者 

 170 人（回答率：85.0％） 

 

７ 回答者属性      

年 齢 20～39歳まで 40～59歳まで 60歳以上 計 比率（％） 

男 性 13 22 39 74 43.5 

女 性 25 31 40 96 56.5 

その他 0 0 0 0 0.0 

計 38 53 79 170 100.0 

比率（％） 22.3 31.2 46.5 100.0  
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岩手県議会の広報に関する調査結果 
  

 
１ 岩手県議会への関心についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。 

あなたは県議会に関心がありますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① かなり関心がある  20  11.8 

② やや関心がある  85  50.0 

③ あまり関心がない  50  29.4 

④ 関心がない  13   7.6 

⑤ その他   0   0.0 

 無回答   2   1.2 

計 170 100.0 
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 (2) (1)で「③ あまり関心がない」又は「④ 関心がない」を選んだ方（対象：63人）にお伺

いします。 

県議会に関心がないのはなぜですか。（複数回答可） 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 自分の生活には関係ないから  7 11.1 

② 自分が関心を持っても大きな影響は及ぼせないから 36 57.1 

③ 内容が難しいから 14 22.2 

④ 興味のある政治問題がないから 15 23.8 

⑤ 県議会の情報が少ないから 28 44.4 

⑥ 県議会の議論では何も変わらないから 22 34.9 

⑦ 県議会議員に良いイメージがないから  7 11.1 

⑧ 県議会議員に任せておけばよいから  6 9.5 

⑨ その他  4  6.3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

   

【「⑨その他」の主な回答】 

・ 県議会議員が誰なのかわかりません 

・ 仕事が忙しく関心を持つヒマがない 

・ もともと岩手県の人間じゃないからわからない 
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 (3) すべての方にお伺いします。  

あなたが県議会に期待することは何ですか。（複数回答可） 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県行政が正しく行われているかチェックすること 103 60.6 

② 県行政に県民の多様な意見を反映させること 132 77.6 

③ 県議会での質疑等を通して県行政の内容を県民に明らか

にすること 
113 66.5 

④ 県議会自らが特定の政策を実現するために条例を提案す

ること 
 49 28.8 

⑤ 県民の福祉や利益とすることについて国会等へ要望する

こと 
 96 56.5 

⑥ 特にない   3  1.8 

⑦ その他   6  3.5 

 

 

 

 

  

 

 

【「⑦その他」の主な回答】 

・ 県民が積極的に知る努力をしないことも問題と思うが、議会の活動がなかなか見えないことが

興味を持てない要因にもなっていると思う 

・ 選挙区内の住民に活動状況の報告を義務化 

・ 困っている人への支援を具体的に行うこと 

・ 必要なことを必要なタイミングで素早く対応できる行政になるような働きかけ 

・ 懇話会を積極的に開催するなど、県民の近くにいる議会であってほしい 

・ 県民に開かれた存在であること 
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 (4) すべての方にお伺いします。  

県議会に関する情報をどのような方法で得ていますか。（複数回答可）  

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会広報紙「いわて県議会だより」 142 83.5 

② 県議会ホームページ  16  9.4 

③ 県議会フェイスブック   2  1.2 

④ 県議会公式チャンネル（YouTube）   4  2.4 

⑤ 県議会ホームページ以外のインターネットからの情報   7  4.1 

⑥ 新聞  52 30.6 

⑦ テレビ（議会中継やダイジェスト番組）  58 34.1 

⑧ テレビ（ニュース等）  83 48.8 

⑨ ラジオ（ニュース等）  17 10.0 

⑩ 傍聴   3  1.8 

⑪ 地元議員の報告等  18 10.6 

⑫ 友人・知人   6  3.5 

⑬ 特に入手していない  11  6.5 

⑭ その他  2  1.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【「⑦その他」の主な回答】 

・ 広報  

・ 新聞報道      



 5

 (5) すべての方にお伺いします。   

県議会の情報は県民の皆様に伝わっていると思いますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

          

          

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① よく伝わっている   4   2.4 

② だいたい伝わっている  46  27.1 

③ あまり伝わっていない  78  45.9 

④ ほとんど伝わっていない  25  14.7 

⑤ わからない  17  10.0 

計 170 100.0 
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 (6) すべての方にお伺いします。 

 県議会の情報で、あなたが知りたい情報は何ですか。（複数回答可） 

 

 回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 定例会開催状況（日程や質問者など）  35 20.6 

② 議長の行動など  12  7.1 

③ 議会内の会派構成  20 11.8 

④ 議員の発言 110 64.7 

⑤ 知事の発言 104 61.2 

⑥ 議案の審議結果  97 57.1 

⑦ 議員発議案の内容  72 42.4 

⑧ 請願・陳情の審議結果  69 40.6 

⑨ 委員会視察・調査活動  32 18.8 

⑩ 採決時の賛否状況  51 30.0 

⑪ 委員会での審議状況  56 32.9 

⑫ 議員のプロフィール  20 11.8 

⑬ 政務活動費収支報告書  57 33.5 

⑭ 特にない   9  5.3 

⑮ その他   7  4.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
【「⑮その他」の主な回答】 

・ 県民生活に直結する情報 

・ 見解を伺う質問は不必要 

・ 各議員の活動内容 

・ 議員等の活動の様子やプライベートの様子 

・ 県の政策決定までの議論の流れ  
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２ 県議会報紙「いわて県議会だより」についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。 

「いわて県議会だより」をお読みになったことがありますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① よく読んでいる  28  16.5 

② だいたい読んでいる 101  59.4 

③ ほとんど読まない  29  17.1 

④ まったく読まない   7   4.1 

⑤ 「いわて県議会だより」を知らない   5   2.9 

計 170 100.0 
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 (2) (1)で「① よく読んでいる」又は「② だいたい読んでいる」を選んだ方（対象：129人）

にお伺いします。 

ア どのような項目に関心をお持ちになりましたか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

【「⑩その他」の主な回答】 

  ・ 議会の質問要旨をチェックしている 

  ・ 関心の項目というより、ひと通り目を通します 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 定例会のあらまし  48 37.2 

② 議決の状況  69 53.5 

③ 質問要旨 103 79.8 

④ 議員・委員会が提出した議案  71 55.0 

⑤ 請願の採択状況  52 40.3 

⑥ 各委員会調査の概要  39 30.2 

⑦ 復興特別委員会の活動状況  34 26.4 

⑧ 予算・決算特別委員会の概要  40 31.0 

⑨ お知らせ  24 18.6 

⑩ その他   3  2.3 
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   イ 内容について満足していますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① とても満足している   2   1.6 

② だいたい満足している  93  72.1 

③ 少し不満である  24  18.6 

④ とても不満である   2   1.6 

⑤ その他   2   1.6 

  無回答   6   4.7 

計 129 100.0 

        

 

 

 

 

 

 

 

【「⑤その他」の主な回答】 

・ よく分からない。もうストーリーが出来ていて読み上げているだけではないのか 

・ 興味のある時しか読まない 

 

ウ 内容について分かりやすいですか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 分かりやすい  21  16.3 

② どちらかといえば分かりやすい  73  56.6 

③ どちらかといえば分かりにくい  25  19.4 

④ 分かりにくい   2   1.6 

⑤ その他   0   0.0 

無回答   8   6.2 

計 129 100.0 
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 (3) (1)で「③ ほとんど読まない」又は「④ まったく読まない」を選んだ方（対象：36人）

にお伺いします。 

   「いわて県議会だより」を読まない理由は何ですか。（複数回答可） 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから 15 41.7 

② 興味のある内容が掲載されていないから 14 38.9 

③ 内容が難しいから 14 38.9 

④ 文字が小さいから  4 11.1 

⑤ 文字ばかりの紙面だから 10 27.8 

⑥ 「いわて県議会だより」以外から情報を得ているから  3  8.3 

⑦ 読まなくても支障がないから 22  61.1 

⑧ その他  2  5.6 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

【「⑧その他」の主な回答】 

・ 子どもを自宅保育中で読んでいる暇（余裕）がない 

・ 紙の媒体は手にしただけで目を通すことはない。Web等を通じて抽出された情報に興味はある 
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 (4) すべての方にお伺いします。 

改善した方がよい点は何ですか。（複数回答可） 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① もっと分かりやすい文章にする  59 34.7 

② 写真やイラストを増やす  51 30.0 

③ 用語解説を増やす  67 39.4 

④ 活字を大きくする  32 18.8 

⑤ ページを増やす  23 13.5 

⑥ サイズをＡ４判にする  19 11.2 

⑦ 全世帯配布をやめる  10  5.9 

⑧ 特にない  35 20.6 

⑨ その他  13  7.6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【「⑨その他」の主な回答】 

・ マンガになっていると読んでみたくなる 

・ デジタル化、記事の細分化、主要プラットフォーム経由での情報発信が必要であり、誌面の工夫

など不要 

・ 年２回にする 

・ 県議会だよりのデータを県内自治体へ提供し、市町村議会だよりと合併して発行・配布すればい

いと思う 

・ 県議会で議論されているテーマが県民にとってどういう意味をもっているのかなどの解説がある

と本誌への親しみが増すと思います 

・ 小中学生向けの記事を増やしてはどうか 

・ 見たい項目がすぐわかると良い。福祉や教育といった分類の表示があると良い 

・ 議決の状況や請願の採択状況の文字も他と同じ大きさにした方が読みやすいし、読み飛ばされる

可能性も減ると思います 
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 (5) 県議会広報紙「いわて県議会だより」への御意見等があれば御記入願います。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：37件）】 

 

   ア 掲載記事の内容や表現などに関する意見   20件 

・ 県民とのふれあい、意見交換会など県民の声が議会に届いている様子が分かる記事を掲載してほ 

しい 

・ 選挙区がかかえている諸課題（人口減少、農業人口の減少） 

・ 市町村の統合が進んでいる為、現在の議員の担当エリアの地図を添えてほしい 

・ 国会のように、議員がパネルや資料を掲示して、当局やカメラに向かってアピールわかりやすい

図・チャートなどを示すこともOKにして、議会だよりにも掲載してはどうか 

・ 県議会議員のプライベートな面（親しみを持つため）又は県民にもっと知ってもらうには必要と

思う 

・ 議員活動は、選挙時にアピールする傾向があり、もっと日常活動について報告があった方がよい

と考えます 

・ 議員は日常的にどんな仕事をされているのかがわかりません。イベントやセレモニーに臨席され

挨拶いただいても、実際どう関わっているのかがわからないので、もっと議員の役割や仕事内容を、

定期的に掲載してほしいです 

・ 請願や提案がどう採択されたり却下されたりしたのか、その審議過程や理由等も結果だけでなく

途中経過も知りたいです 

・ 最近使用されることになった言葉やカタカナ語が出て来た時には、言い換えや解説を増やしてほ

しい。質問に関連する地図や表を使って分かりやすくしてほしい 

・ 県議のプロフィールや活動を何人かずつ載せてほしい。支持者以外の人にも知らせてほしい 

・ 最低限の必要な情報のみ掲載してほしい 

・ 意見書（請願、陳情採択された件も含む）が可決後、国、関係機関へ提出し実現できる様、要望

働きかけするまでは理解できるが、その後該当の提出事項に対し実現の可否、進捗状況等の報告（掲

載）が必要不可欠と思われます 

・ 強いて言えば、年度末に各議員の発言、質問のまとめが一覧で見られたらよいかと思う。次回の

選挙の参考にするために 

 

   イ 紙面の構成等に関する意見   ６件 

・ 新聞のように、小見出しをかいつまんで読んでも大体の内容が分かるようになってもらえると、

読みやすいかと思います。現在は「なんか難しそうな話だな。結局何が決まったのかな？盛岡でや

ってることだし、遠く感じるな。」という印象です 

・ マンガにして子供が見るようにしてほしい！！（1ヶ所）（わかりやすく） 

・ 一方的な報告になっているような気がするのでもっと双方向でやりとりできるコンテンツがあれ

ばと思います 
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・ QRコード等で実際の議会のポイントを動画で見られるようにするとよいのではないだろうか。子

どもとそれを共有することで社会への関心が幼少期から育まれるであろうし、18歳で成人になる高

校生世代などとも話題にしやすく、さまざま使えそうな気がする。議会の様子だけでなく、知事さ

んの語りかけなど動画とのリンクを貼ることで、あらゆる世代に県議会をアピールできるのではな

いか。そういったことで、若者の投票率アップにもつながると思う 

    

ウ 現状を支持する意見   ２件 

・ いつも「いわて県議会だより」を発行していただきありがとうございます。議員活動は、なかな

か知る機会がありませんが、「いわて県議会だより」がとても役に立っています。議員個人のこと

をより知りたいので、プライベート活動なども含め載せていただければ、より親近感がわくと思い

ます。 

 

エ 紙質やサイズ、配布方法に関する意見   １件 

・ 興味がない人は、そもそも見ない訳で又ゴミが増えて嫌だなと思う感じで、全世帯に配布は、か

なりの無駄になっていると思います。まず、全世帯配布はやめるべきではないかと。無駄な経費を

使っているとしか思えない 

 

   オ その他   ８件 

・ どのような県にしていきたいか、過疎化が進んでいる場所、世帯が集中している場所、それぞれ

に適した働きをしているか、何か対策対応しているのか、未来を見据えての県作りをしているのか

が、いつも曖昧で浅いと感じる。その場しのぎの活動行動だけでなく、未来を見据えてほしいと思

います。 

・ 県議会が県民にどう役に立っているかが伝わってこない。県民の意見を吸い上げているのかも不

明 
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３ テレビによる広報についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。 

 代表質問テレビ中継を御覧になったことがありますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① ある  64  37.6 

② ない 105  61.8 

無回答  1  0.6 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 
 

 

 (2) (1)で「① ある」を選んだ方（対象：64人）にお伺いします。 

ア 約3時間45分の放送時間はいかがですか。      

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 適当 19  29.7 

② 長い 44  68.8 

③ その他  1   1.6 

計 64 100.0 

    

 

 

 

 

 

 

【「③その他」の主な回答】 

・ 中継を見たい人もいると思うので、長さは長すぎるとは言わない 
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イ 放送内容はいかがですか。              

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① このままでよい 38  59.4 

② 見直しが必要 17  26.6 

③ 放送は不要  4   6.3 

  無回答  5   7.8 

計 64 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

【「②見直しが必要」の主な回答】 

      ・ 短縮放送（各人ごとに質問と答弁の部分をカット放送する） 

・ 休憩時間を省き、その時にスケジュール等活動を流してほしい 

・ もう少し時間が短いと良い 

・ 趣旨を簡単にまとめてほしい 

      ・ 放送時間を考慮してはどうか 

・ 公平さという点では議員全員の質問を放送した方が良いと思うが、見る人は時間の余裕ある人

に限られると思う 

・ 視聴している不特定多数の皆さんが分かる言葉で発信する 

 

【「③放送は不要」の主な回答】 

・ 限られた時間帯にしか視聴できないテレビでの放送は重要ではない。いつでも好きな時に好き

な箇所が観れる媒体に力を注ぐべき 

・ ダイジェスト版でもよいと思います 
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 (3) (1)で「② ない」を選んだ方（対象：105人）にお伺いします。 

代表質問テレビ中継を御覧にならない理由は何ですか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから   7   6.7 

② 代表質問には興味がないから   5   4.8 

③ 見てもよく分からないから   6   5.7 

④ 視聴できない時間帯だから  43  41.0 

⑤ 放送があることを知らなかったから  32  30.5 

⑥ その他  11  10.5 

   無回答 1 1.0 

計 105 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

【「⑥その他」の主な回答】 

・ テレビを見ない 

・ 放送時間が長くて…要旨、結果だけを知りたい 

・ 見てる人はほとんどいない 

・ 仕事中 

・ 全国同時ネットの番組を差し替えてまで放送する必要は無いから 

・ ダイジェストで充分 
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 (4) すべての方にお伺いします。 

   県議会ダイジェスト番組「きょうの県議会」を御覧になったことがありますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① ある 105  61.8 

② ない  65  38.2 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (5) (4)で「① ある」を選んだ方（対象：105人）にお伺いします。 

   ア ３分間の放送時間はいかがですか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 適当  73  69.5 

② 短い  31  29.5 

③ その他   1   1.0 

計 105 100.0 

  

 

 

 

 

 

 

【「③その他」の主な回答】 

・ 内容によって、放送時間を変えて長くしてほしい 
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 イ 放送内容はいかがですか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① このままでよい  79  75.2 

② 見直しが必要  18  17.1 

③ 放送は不要   4   3.8 

 無回答   4   3.8 

計 105 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

【「②見直し」が必要の主な回答】 

      ・ ３人で３分は短すぎる。15分程度にできないか 

      ・ 詳しく丁寧にわかりやすく 

      ・ 内容がわかりづらい、再考必要です 

・ 内容は良いのにテレビ放送だけという現状がよくない。テレビでの放映は高齢層以外に届かな

いため、先々の県政にはマイナスとなる。若い層を取り込むためにもSNSや動画配信サービスを

使った掲載・情報発信をしてほしい 

・ 内容によって、放送時間を考え直してほしい 

・ 結論を分かりやすく簡潔に伝えて頂きたい 

・ 質問の背景、要旨そして答弁の内容にもう少し具体性を持たせられる程度の時間を設定した方

がいいと思います 

・ 放送内容が集約され過ぎていて、視聴後に詳細説明があれば良いと思うことがたびたびある 

  

【「③放送は不要」の主な回答】 

      ・ せめて15分くらいにして、もっと内容を濃くするべき 

 ・ 無駄 
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 (6) (4)で「② ない」を選んだ方（対象：65人）にお伺いします。 

「きょうの県議会」を御覧にならない理由は何ですか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから  8  12.3 

② 質問と答弁の放送には興味がないから  3   4.6 

③ 見てもよく分からないから  3   4.6 

④ 視聴できない時間帯だから 17  26.2 

⑤ 放送があることを知らなかったから 25  38.5 

⑥ その他  5   7.7 

   無回答 4 6.2 

計 65 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

【「⑥その他」の主な回答】 

・ テレビを見ない 

・ ５～10分くらいに 

・ 放送時間を確認していないので、TVをつけないでいる事が多い 
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 (7) すべての方にお伺いします。  

令和４年度は、３局体制で次の時間帯に番組を放送していますが、この放送時間帯等につい

てはいかがですか。 

 

ア 放送時間帯                     

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① このまま（午後７時前） 114  67.1 

② 午後８時前  11   6.5 

③ 午後９時前  23  13.5 

④ 午後10時前  10   5.9 

⑤ 午後11時前   1   0.6 

⑥ 上記以降   0   0.0 

⑦ その他  11   6.5 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【「⑦その他」の主な回答】 

・ 各テレビ局で時間帯をかえて（１時間くらいずつずらす）放送する 

・ 朝６時 

      ・ 午前８時～９時の間 

・ 土・日の昼に放送してほしい。平日は見られない。（休日にゆっくり見たい） 

・ 放送時間はこのままで後でスマホで見れる様にする 

・ その時間に帰宅できている若い層は少ない。帰宅できていたとしても食事等の準備で忙しく、

本当に観るべきである若い層に届かない 

・ 午後７時前かつ時間枠を拡大       
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イ 再放送の回数                    

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 適当 136  80.0 

② 多い   1   0.6 

③ 少ない  24  14.1 

④ その他   6   3.5 

  無回答   3   1.8 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

【「④その他」の主な回答】 

   ・ 再放送が必要かどうか疑問 

・ 放送時間を見直してもらいたい 

・ 初回放送と同じ時間枠に拡大 
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ウ 総集編の放送曜日と時間               

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 適当 136  80.0 

② 変更した方がよい  29  17.1 

  無回答   5   2.9 

計 170 100.0 

 

 

     

 

 

 

 

 

 

【「②変更した方がよい」の主な回答】 

      ・ 土曜日の10時は出かけたり、別の番組を見るので朝８時にしたらよいと思う。 

      ・ 昼食の時間帯か夕方６時頃からの時間帯 

・ 午後か夜にしてほしい 

      ・ 週末は家族の用事があって在宅じゃない可能性が高い。土曜日でも夜にした方がいいのかもし

れない 

・ 午前10時だと見れない人も多いと思います 

・ もう少しちがう時間帯（次の朝とかもう少し遅い時間）にもあっていいと思う 

・ 日曜日、朝８時～９時 

・ 週末の夕方または夜 

・ 土日の午後９時がよいかも 

・ 当日ではなく曜日を固定する 

・ きょうの県議会ではなく週、月で放映するとか考えては 
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 (8) 県議会のテレビ広報への御意見等があれば御記入願います。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：33件）】 

 

   ア 放送内容や放送媒体などに関する意見   11件 

・ 内容が分かりやすく伝わるようにしてほしい 

・ 民放テレビ３局体制で今年度は行っていますが、県内視聴できる４局体制（IBC 放送含め）で行

い県民の方々にご視聴して頂き県議会に関心を持ってもらうのもよいかと思います 

・ テレビで県議会の様子を放送しているが、録画してでも、チェックしたい‼という県民は少ない

のではないでしょうか？又、質問当日の午後の時間に見れるのは、家にいる方だけだと思う。総集

編だけでいいのでは？ 

・ 議論内容を正しく伝えるためには、放送時間を分かりやすくするためには、編集も必要かと思う。

ただそれが、中立であり的確であるためには、放送媒体に相当の努力が求められる。資料を加味し

た１人30分番組を検討してはいかがか。視聴率も20％を超えるような地域発の議会報道番組をす

ることで、政治離れ止めてもらいたい 

・ 正直、議員さんたちの氏名をすべて知っているわけでもないので、一人一人の紹介する時間があ 

ってもいい。自分が住んでいる市町村選出の議員さんでなくても、氏名と顔が分かることはよいと 

思う 

    

イ 時間帯や放送回数などに関するする意見   ４件 

・ テレビ広報もいいがラジオの方が何かをしながらでも聞けるので当日の議会報告はラジオ中心に

テレビの方は次の日の昼の 12 時台に報道してはいかがか。昼食時間帯は多くの人がテレビのニュ

ース番組を見ているようであるから 

・ 時間帯や放送時間を工夫して視聴する機会を増やしてほしい 

 

ウ 周知に関する意見   ７件 

・ その日に誰がどんな質問をする予定なのかをあらかじめ知らせないと、TVを観る気にならないと

思う。（前週か前日にニュース番組内で知らせておくなど必要）ex.「明日は○○議員が△△につい

て質問の予定。「結果は□□時から放送します」など 

・ 議案のトピックスを新聞のテレビ欄に載せれば、興味を持って見る人が増えると思う 

・ テレビ広報等の広報媒体を知ってもらう、又はみたいと思う工夫に力を入れて取り組まれたらど

うでしょうか？ＳＮＳやホームページも同様で、作って情報を流す仕事と、作った媒体を県民に見

てもらう仕事の両方があって、効果が発揮されると思う 

 

エ 現状を支持する意見   ５件 

・ あまりテレビを見る機会が無い。テレビ広報は年齢層が高いと思うので、今のままの時間帯で良

いと思う 

・ 県議会の情報はいつもテレビから得ているが、わかりやすくまとめられててよいと思う 
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   オ その他   ６件 

・ YouTube等SNSの積極的利活用により若年層への関心事とする努力が必要 

・ 見たいと思わせる工夫をお願いします 

・ 現在はテレビを視聴していないため関心が向かないが、高齢者世代はテレビが主な情報源だと推

測されるので偏りなく、公平な情報提供を大切にしてもらいたい 
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４ インターネットによる広報についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。 

県議会のホームページを御覧になっていますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① よく見ている   2   1.2 

② 時々見ている  24  14.1 

③ 見ていない 143  84.1 

 無回答   1   0.6 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

(2) (1)で「① よく見ている」又は「② 時々見ている」を選んだ方（対象：26人）にお伺

いします。 

  ア 県議会のホームページの見やすさはいかがですか。 

  回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 見やすい  4  15.4 

② どちらかといえば見やすい 18  69.2 

③ どちらかといえば見にくい  3  11.5 

④ 見にくい  1   3.8 

計 26 100.0 
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  イ どの掲載項目を御覧になっていますか。（複数回答可） 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 議会の概要 12 46.2 

② インターネット議長室  2  7.7 

③ 議員名簿  6 23.1 

④ 会議の予定  9 34.6 

⑤ 定例会・臨時会の記録 12 46.2 

⑥ 新着情報  9 34.6 

⑦ 会議録等  9 34.6 

⑧ インターネット中継  7 26.9 

⑨ 政策的議員提出条例  2  7.7 

⑩ 委員会調査の結果  4 15.4 

⑪ 東日本大震災津波への対応  3 11.5 

⑫ いわて県議会だより  6 23.1 

⑬ テレビ放映のご案内  2  7.7 

⑭ 岩手県議会公式チャンネル（YouTube）  1  3.8 

⑮ 県議会傍聴案内ポスター  1  3.8 

⑯ 県民と県議会との意見交換  5 19.2 

⑰ 親子県議会教室  3 11.5 

⑱ その他  0  0.0 
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 ウ 県議会のホームページは、どのような方法で御覧いただいていますか。 

 

  回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① パソコン 19  73.1 

② スマートフォン  7  26.9 

③ その他  0   0.0 

計 26 100.0 
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(3) (1)で「③ 見ていない」を選んだ方（対象：143人）にお伺いします。 

御覧にならない理由は何ですか。 

 

 回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから  22  15.4 

② 知りたい情報がないから   4   2.8 

③ 見てもよく分からないから  10   7.0 

④ ホームページを見る環境（パソコン等）が無いから  22  15.4 

⑤ ホームページの存在を知らなかったから  64  44.8 

⑥ その他  17  11.9 

  無回答   4   2.8 

計 143 100.0 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

     【「⑥その他」の主な回答】 

・ リアルタイムでみる時間がないため 

・ ホームページを開くまでの興味はない 

・ ペーパーやテレビの方が見やすい、わかりやすい 

・ 広報が配られるし、早く知る必要もないから 

・ ホームページを開ける方法がわからない。パソコン・スマホの操作出来ない 

・ 検索してまで見る必要性が無いから 

・ ニュースや県議会だよりで大体のことを知ることが出来るから 
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(4) すべての方にお伺いします。 

県議会のフェイスブックを御覧になっていますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① よく見ている   0   0.0 

② 時々見ている   9   5.3 

③ 見ていない 161  94.7 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

(5) (4)で「③ 見ていない」を選んだ方（対象：178人）にお伺いします。 

  御覧にならない理由は何ですか。 

 

 回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから  26  16.1 

② 知りたい情報がないから   0   0.0 

③ 見てもよく分からないから  10   6.2 

④ フェイスブックを見る環境（パソコン等）が無いから  29  18.0 

⑤ フェイスブックの存在を知らなかったから  68  42.2 

⑥ その他  28  17.4 

計 161 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【「⑥その他」の主な回答】 

・ SNSまで見たいと思わない 

・ フェイスブックをあまり使用しないため 

・ ホームページとあまり変わりがないから 
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(6) すべての方にお伺いします。  

県議会の公式チャンネル（YouTube）を御覧になっていますか。あてはまるものを１つ

選んでください。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① よく見ている   0   0.0 

② 時々見ている   7   4.1 

③ 見ていない 160  94.1 

  無回答  3   1.8 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(7) (6)で③を選んだ方にお伺いします。  

御覧にならない理由は何ですか。あてはまるものを１つ選んでください。 

 

 回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 県議会に興味がないから  22  13.8 

② 知りたい情報がないから   1   0.6 

③ 見てもよく分からないから 7   4.4 

④ YouTubeを見る環境（スマートフォン等）が無いから  23  14.4 

⑤ YouTubeの存在を知らなかったから  90  56.3 

⑥ その他  17  10.6 

計 160 100.0 
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【「⑥その他」の主な回答】 

・ YouTubeをやっていることを知らなかった 

・ YouTubeをあまり利用しないため 

・ ホームページを見ているからYouTubeは見なくていいと思うため 

・ ニュースや議会だよりで大体のことを知ることが出来るから 
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(8) すべての方にお伺いします。  

インターネットやＳＮＳを利用した広報について御意見等があれば御自由に御記入く 

ださい。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：35件）】 

 

   ア ホームページ、フェイスブック、YouTubeなどの内容に関する意見   ９件 

・ いいと思います。でも、興味がもてるようなホームページの画面編集をお願いします 

・ 私はインスタや LINE だと比較的毎日見るのでパッと見たときに続きが読みたくなるような感じ

にすればいいと思う 

・ ただの情報の垂れ流しになっているような気がします 

・ YouTubeでも、長い動画は嫌われて再生されないと聞きます。良い内容でしたら、10分～15分程

度にまとめてこまめに発信をすると見てくれる人が多くなるような気がします 

・ 今まで存在を知らなかったが、質問に出ていたのでYouTubeとホームページを見てみた。率直に

言うと、県議会について興味を持たせる内容ではないと思った。砕けた表現をすれば良いわけでは

ないけれど、堅すぎて一般人が見るところではない気がした 

 

   イ ホームページ、フェイスブック、YouTubeなどの宣伝などに関する意見   ８件 

・ 若い人達にもっと県政について関心を持ってもらう為に、積極的な広報活動を行って頂きたいと

思います 

・ 現在、テレビよりYouTubeという方も増えている。もっとYouTubeなどへ誘導するべき 

・ 今の時点では、あまり知られていないと思います。もっと周知しなければ無駄なものになると考

えます 

・ テレビの放送や県議会だよりで存在をもう少しPRしたほうがいい 

 

ウ 支持する意見やこれからは見たいとの意見   ４件 

・ SNSは、いつでも見れるという手軽さがあるので、今後見てみたいと思います 

・ 議会中継など、後日、都合のよい時間に見ることができるサービスはとても良いと思います 

    

エ その他   14件 

・ インターネットやSNSで広報を見ることがないと思う 

・ 県政に興味はあっても県議会に対し、ネットをみる程興味、関心は無い 

・ 高齢者はネットでの情報収集が難しかったり、Wi-Fi がなくてアクセスしづらい人もいるので、

紙ベースをもう少し、読みやすいように字も大きくした方が良いと思います 

・ インスタをよくみるのでインスタをやっても…。年寄りはLINEをするのでLINEをやって再放送

のURLを送って見れるようにする。 

・ インターネット、SNSは、利用する年代、等にかたよりができると思うので、1つにしぼった方が

よいと思います。色々やっても作る方が大変です 

・ インターネットやSNSを問わず全てのメディアに言えることですが、メディアは単なる手段に過

ぎない。それよりもまず県議会に興味を持ってもらうことに注力した方がいいと思います 
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・ どれだけの反応があったかを、県議会だよりで毎回ランキングを出してみたらどうか。こんな意

見が若い方から寄せられましたといった情報共有も、大事な気がする 
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５ 若者向けの広報についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。  

 「傍聴案内ポスター」の取組を知っていますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 知っている  28  16.5 

② 知らない 142  83.5 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) すべての方にお伺いします。 

傍聴案内ポスターによる若者への広報の取組についてどう思いますか。 

                

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① このままでよい 114  67.1 

② 見直しが必要  26  15.3 

③ ポスターは不要  25  14.7 

無回答   5   2.9 

計 170 100.0 
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      【「②見直しが必要」の主な回答】 

・ ポスターだけでなく若者の声を聴く取り組み（作文、写真、パネルディスカッションなど） 

       ・ 見たことが無いので、もっと掲示場所を増やした方が良い 

・ 活動が若者の興味、関心に繋がっているかどうか分からないから 

・ 数が少な過ぎ。もっと公共施設へ配布徹底を 

・ 書いてもらうだけでは、関心は薄い 

・ もっと興味関心が湧くような広報活動が必要 

・ 学校での授業の一貫でポスターを制作しているのであれば、ただ課題をこなすためだけに描

く事になってしまい、意図が伝わらないのではないでしょうか 

・ ポスターとネット広告の二本立て 

・ 公募デザインのものと並行して、年に１回程度は県出身者や県内在住のタレントや有名人か

らのメッセージを入れたものを制作してはどうでしょうか 

・ 小学校在学中に必ず県議会を見学するなど、目の当たりにしないと意味がないように感じ 

る。ポスターは表層的で白ける 

・ 中学生以上の学生でポスターの存在を知らない人が多いので、一人一人に配布できるチラシ

のようなものがあっても良いと思う 

        

      【「③ポスターは不要」の主な回答】 

・ 見る人が少ない。ネット配信の方がいいと思う 

・ 若者向けの広報であれば、若者に関係のある議題などを案内し興味を誘うのがいいと思う。

やり方に無理があると思う 

・ 若者向けならでは、アナログポスターより、SNS を利用がベスト、紙、印刷の経費減を念頭

においてほしい 

・ ポスターの影響力はほとんどないと思う 

・ 興味を持ってもらう事が傍聴につながると思う。ポスターを見て興味が湧くとは考えづらい 

    ・ そもそも現在の議会が若者が傍聴に行きやすい時間帯に開催されているとは思えないから 

・ ポスター応募した学生以外の関心を引いていないと思うから 

・ 傍聴しないと思うから 

       ・ 学校でポスター募集やポスター掲出をしても関心の醸成には繋がらないと思うから 

    ・ 若者はポスターよりスマートフォンに夢中です 
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 (3) すべての方にお伺いします。 

県議会の若者向けの広報への御意見等があれば御自由に御記入ください。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：43件）】 

 

   ア 若者向けの広報は必要との意見   ２件 

・ 平成28年以降選挙権が20歳から18歳に引き下げられましたので、若年層に政治への興味、感

心を持たせることです。その為には学生（若年層社会人含む）等へ政治の仕組み、政党政治の現状

を出前講座、議会への傍聴呼びかけ、学校、会社、各施設へのポスター掲示等、手法はまだまだあ

ると思いますが地道な努力が必要と思います 

 

   イ 広報の方法や宣伝などに関する意見   25件 

・ （県議会に何を望むか）岩手県がどのような県であってほしいか未来をイメージして県議会に望

むもの、ことを作文にしたり、パネルディスカッションをしたりするのも良いのでは？ 

・ 若者に響くものが作りたいならば、やはり同じ世代に発信してもらわなければならないのではな

いかと思います。尚且つ、その世代のニーズも取り入れなければならないと思います 

・ 県議がいくつかのチームを作って、各高校や大学、各種学校に行って選挙のしくみや活動内容に

ついて説明することが良いと思う 

・ 若者が参加しやすい環境の漫画・アニメーションを通して「インターネットや SNS」を利用し興

味を抱かせるよう、仕掛け作りが必要でないかと思います 

・ インターネット、SNS、YouTubeなど、若い世代の方が興味を持つような、工夫が必要だと思いま

す 

・ 若者による模擬県議会を開催して、さらに関心を高める工夫が必要と考えます 

・ 若者の多様な意見を聴く機会を作ってどうすれば普及に繋がるのか、興味を持ってもらえるのか

工夫していく必要があるかと思います 

・ おそらく、どの政治（国、自治体問わず）でも、政治家も若者との距離感が遠いと思います。も

っと議員のプライベートに焦点を当て、若者にこういう方が議員をやっているんだよというのを、

多少コミカルにでも伝えていくべき 

・ 絵を描くことが苦手な子もいると思うので、ゲーム性のあるものとか、他のアプローチもあると

いいのかなと思います 

・ 興味を持つ、きっかけとなる何かに出会う、傍聴・参加意識向上、以上の流れかなと思います。

ポスター、SNS の媒体も必要ですが、興味を持たない人は見ません。私もそうですが興味があるか

ら媒体(広報)を見てモニターに応募しました。興味のない人に、興味をいかに持ってもらうかの戦

略が大事だと思います 

     ・ 若者向けの広報は「ただ見ろ」というPRではなく、見方や理解の仕方といった方法論の周知から

入り、議論している内容がどのように自分たちに関わってくるのかというところを噛み砕いて教え

てあげる必要がある。若者が政治に興味を持たないのは自分達には関係ないと思っているから 

・ 今の若者は、SNSの中でもインスタとLINEで情報を得ている傾向があります。長い文章は読みま

せん。こまめに面白い情報の発信の仕方を考えた方が良いと思います 
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・ 小中学生から参加させる。10代後半になると他にやる事が多すぎて県議会の事まで、手も興味も

回らないと思う。若者に何か課題を与えて、参加させた方が興味を持つと思う。ただ傍聴してくだ

さいでは、面白くないと思う 

・ ポスターに関連して可能であればパッと目を引くような人物、親しみの持てるような人物を登用

できればと考えています 

・ ポスターデザインの募集は、「県議会は傍聴することができる」ということが周知でき、とても良

いと思います 

・ ポスターのスローガンがあまり良くない。なぜわざわざ足を運んで行かなくてはいけないのか、

理解しづらい 

 

ウ 教育機関との連携に関する意見   ６件 

・ 広報よりも社会見学として毎年傍聴させるべき 

・ 学校と連携した取組みが必要だと思います 

・ 高校生の広報を強化する。社会関連の強化で県議会の様子を視聴してもらい、また議会を傍聴し

てもらう 

   

エ その他   10件 

・ もっと身近な存在になるようにしてほしい。意見が通りやすくなるようにしてほしい 

・ 若者の政治離れはすべて今の政治家の責任である。県議会だよりに若者達の不平不満要望等の声

を載せるコーナーを設けてはいかがでしょう 

・ 手段は様々あると思いますが、なぜ若者に興味を持って欲しいのか、メッセージが伝わっている

でしょうか？目的を見直すことからした方がいいと思います 
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６ 親子向けの広報についてお伺いします。 

 (1) すべての方にお伺いします。  

 平成30年度から実施している「親子県議会教室」を知っていますか。 

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① 知っている  50  29.4 

② 知らない 117  68.8 

  無回答   3   1.8 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

 (2) (1)で「① 知っている」を選んだ方（対象：50人）にお伺いします。 

何により知りましたか。      

 

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① いわて県議会だより 33  66.0 

② 県議会ホームページ  1   2.0 

③ 県議会フェイスブック  0   0.0 

④ 市町村広報  1   2.0 

⑤ 新聞広告  1   2.0 

⑥ ニュース・新聞報道 12  24.0 

⑦ 参加者（知人）から伝聞  0   0.0 

⑧ その他  0   0.0 

無回答  2   4.0 

計 50 100.0 
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 (3) すべての方にお伺いします。 

親子県議会教室の取組についてどう思いますか。 

                

回 答 区 分 回答者数（人） 比率（％） 

① このままでよい 125  73.5 

② 見直しが必要  28  16.5 

③ 親子県議会教室は不要   7   4.1 

無回答  10   5.9 

計 170 100.0 

 

 

 

 

 

 

 

          【「②見直しが必要」の主な回答】 

・ 知らない人が多いから。おそらく対象は盛岡の小学生かな。二戸で知っている人はほとんど

いないと思う 

・ 家庭での参加にまかせるべきではない 

・ 意見交換ではなく意見を生かさないと意味がないと思う 

・ 陸前高田からは距離が遠いので、気軽には行けません。無料バスとかあれば遠足気分でいけ

るかなと思います。申し込みも、メールフォームや公式LINE等の方が申し込みやすいと思いま

す 

・ 議会の存在理由を教えるべきです 

・ 年１回は少ないと思うのでもっと回数を増やしたほうが良いかと思います 

・ たくさんの親子が参加出来るようリモート参加もあるといいと思います 

・ なぜ親子なのか…政治は区分するべきではない 

・ 小学生ももちろん良いが、高校生、大学生をターゲットにしても良いのではないか 

・ たくさんの親子が、参加できる工夫をし、関心を広めてほしい 

・ 身近な県議会、政治に関心を持たせる意味から回数を増やす 

・ 遠方に住んでいる人が参加しづらい。学校単位でバスを出すなどし、子供たちに議会を見せ

たり体験させてあげる機会があると良いのではないか 

 

      【「③親子県議会教室は不要」の主な回答】 

・ 学校で授業の一環として実施（県議会でなくても市町村でも可） 

・ なぜ親子なのかわからない。学校単位の方が良いのではないかと思う。親がよほど知識、関

心、意欲、時間などが無いと、なかなか行かないのではないか 

・ 定員20組40名を年に一度は少なすぎる 
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(4) すべての方にお伺いします。 

県議会の親子向けの広報への御意見等があれば御記入ください。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：29件）】 

 

ア 親子向けの広報は必要との意見   10件 

・ このような機会はあればある程良いと思います。もう少し開催する機会を増やしても良いかと思

いました 

・ 参加した事があります。子どもにとっても県議会の事を知る良い機会ですので、今後も引き続き

開催してほしいと思います 

・ 子供の頃より政治に興味が持っていることは良いと思います 

・ 人数には制限があると思いますけれど、なるべく多くの方々に参加、経験していただく事により

興味、関心が持てると思うので続けてほしいです。将来議員になる方もいるかも 

・ 傍聴に参加することにより、子どもが県政に興味を持ち、立派な県議会議員さんを目指す「きっ

かけづくり」となる。また、県政に触れることにより、学びえることは多大にあり、子どもの将来

にプラスとなり、とても良いと思います 

・ 小学生からこのような機会を設け議場見学、体験させることは良いことだと思います、 

継続させることです、可能なれば年に数回学校単位に体験させることが、政治、県議会に興味感心

を持つことに繋がるでしょう！ 

 

   イ 広報の方法や宣伝などに関する意見   14件 

・ 模擬県議会の開催もあるとより身近に感じられるのではないでしょうか？ 

・ 学校単位で行うべき 

・ 親としては行ってみたいが子供が興味、関心がない。まじめに学ぶだけのイベントではいけない

と思う 

・ 親子で関心がもてるように、県議会の見学ができたり、身近に感じられる工夫が必要だと思いま

す 

・ 年１回ではなく、夏休み、冬休み（土、日にもやるとよい）にも開催して頂けると、自由研究な

どの作品にしやすい。又、平日は、参加できない親もいるので、土・日等も議事堂見学できるとい

いと思います 

・ 知ってほしい内容等はあえてマンガにしたり、クロスワードのクイズ型式にして、広報を読んで

いくと答えがわかるものを載せる。年間発行される広報全部にシールとか付けて、最後スタンプラ

リー的に全部集めて応募して商品ゲットできる様なゲーム感覚のものを載せる 

・ これも若者向け広報と一緒で、なぜ子供に興味を持ってほしいのかを明らかにして伝えるべきと

思います。子供にとって、単に面白かった・緊張したなどの感想だけに終らないようにすべき 

・ 親子だと、仕事で忙しい世帯では参加したくてもできない世帯が生じると思う 
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ウ その他   ５件 

・ 効果検証ができるような活動になると良いと思います。効果検証されているのかもしれませんが? 

伝わってこないので… 

・ 具体的な成果を求めているのか疑わしい 

・ 新しい取り組みをしていただいていることに感激した 
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７ 県議会広報全般についてお伺いします。 

 

 (1) 県議会に興味、関心がない方々に関心を持っていただくために何が必要ですか。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：91件）】 

 

   ア 議員活動に関する意見   14件 

・ 議員自身が選挙区に入って、意見を聞いたりすれば、自然と興味を持って来るのではないでしょ

うか 

・ 私自身、興味がないけれどとりあえずニュースや広報誌はさらっと目を通していますが、本当の

ところ議員さんがどういう人なのかもよくわからずやはり興味がない。まず日々どのような活動を

しているのかが見えない 

・ 全部ではないが、今の議員たちには本気度が不足していると思われます。各議員の出身地の住民

との懇談会、あるいはアンケート調査を自ら行うなどして住民との意思疎通を図ってほしい 

・ 議員の方々は一生懸命活動していると思っていると思いますが地域に根ざした活動をして魅力の

ある議員・希望を託せる議員であってほしい。そのことが今後若い人達にも関心を持って頂けると

思います。選挙の時だけの人が多い（有言実行） 

・ 実際の生活に、何か役にたっているのかが不明瞭なのではないでしょうか。選挙が終われば、市

民の近くに寄り添う事もなくなり、自分たちの声が届けられないと、感じているのではないでしょ

うか。町内会の会合等にも顔を出して、市民の考えや、要望を聞き、大事だと感じたものは、次の

議会で提案すると伝えれば、もっと身近に感じられるのではないでしょうか。広報を読んでも、漠

然とした質問が多いように思います。市民の生活に密着した質疑があれば、感心も増すのではと、

考えます 

・ 関心がないわけではなく、議員との距離があるのだと思う。ひたむきに信念をもって、突き進ん

でいる人は注目を浴びます。議員自身も、YouTube や SNS で発信（小難しいことばかりでなく、か

み砕いてだれでも分かる言葉で）が大事だと思う。立派な先生よりも等身大のリーダーに人はひか

れます 

・ 議会としての取り組みも当然必要ですが地域選出の議員個々が不断の活動が、議会に関心を持つ

一歩だと思います。当地域では、そのような活動はありません 

・ 地域の方々との日頃のコミュニケーション、触れ合いの回数を増やす行動 

 

   イ 議会のあり方に関する意見   ２件 

・ 自分達からは遠い所で議会が運営されている感を少なくしていく工夫。つまり身近などころで動

いていると感じられる事が興味・関心にもつながるのではないでしょうか 

・ 魅力的な県議会づくりが必要かと思います 

 

   ウ 広報に関する意見   64件 

    ① 広報全般に関する意見   25件 

・ イメージが難しいために、見ようという気になれず、あまり見たことがなかったので、はじめ

て見るきっかけを学生や新社会人となった時に作ってあげれば良さそう 
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・ 身近に感じられることが大事だと思います 

・ 県議会と市議会の違いを明示し、県レベルの行政目標と施策の進捗度を見える化するなど、県

民にわかりやすい広報に心がけていただきたい 

・ 学生のうちに身近な存在にするべき 

・ 何か、対話できる機会があれば 

・ 宣伝や若い人にも伝わるような言葉を使う 

・ 県民それぞれ興味があることが異なると思いますので、やはりそのひとつひとつを拾い上げる

必要があるのではと思います 

・ もっと明るく親しみやすい雰囲気があれば興味は出るかも…難しいというイメージが強い 

・ 具体的に目標を数値化し、厳しい評価基準を設定することが必要だと思います。議員の方も、

県職員の方も、有権者の方も目標に掲げる数値は共有しているという認識で、目的達成の為のプ

ロセスを評価する仕組みと、見える化が必要と考えています 

・ 県議会を見ることによるメリット、見ないことによるデメリットをわかりやすいように提示し

てもいいかなと 

・ 議員とフェイストゥフェイスで話をする機会を作ることが肝要と思われる 

・ 県議会の役割について、かみくだいて、分かりやすく伝えていくこと 

・ 県民に身近なことや困っていることを県議会で質疑を行うとか自分の住んでいる地域から選ば

れている議員の人の活動を知られるような事があればいいと思う 

・ 県民にとってオープンで開かれた存在、近い存在であること。ヨーロッパの方はそういう意味

でも投票率の高さの理由になっています。いきなり興味を持ってもらうことは不可能に近い、ま

ず例えば興味や関心が高そうな議案などが目に触れるような機会を作ること、全国的に話題にな

っていることが岩手ではどう考えられているのか?そういう切り口から徐々に興味を持ってもら

うなど 

・ 具体的に何を行っているのか、興味を抱かせる内容を告知することが必要だと思う 

・ 自分が投票した議員のその後に関心を持ってもらうようにする。質問もしないような人ではな

いかなど 

 

    ② 広報の方法に関する意見   39件 

・ 内容を分かりやすく伝える工夫。関心を持ってもらうための工夫。県民の意見が反映される県

議会にしていく工夫が必要 

・ 必要なものだけでなく、県民が関心があるものも取り入れて行けば良いと思います。(子育て

世代への援助、高齢化による問題、医師不足等) 

・ 県議会ダイジェストは目にしやすいので良いと思います。このようなところから関心をもって

もらう 

・ 政治＝自分事として捉えられる仕組みづくりが必要かと思います。身近な生活の困りごとや不

安を解消したというような事例の紹介などがあれば広報してほしいです 

・ 今、何を課題として議会でどのように取り組んでいるか、又結果はどのようになったか等、若

者向けにはスマホで、老人向けには昼のTVで毎日くり返し流して訴えるしかないのでは 

・ 一般市民に伝わるような伝え方、難しい内容だとどうしても見る気になれず、結局興味を持た

ないことに繋がる。県民も知る努力をする必要があるとは思う 
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・ 特に若い人達は、政治への興味、関心が薄いと思われます。従来の広報活動も良いかと思いま

すが、若い人達が目をひく様な斬新的な広報活動とかも考えて挑戦してみても良いかと考えます 

・ SNS で議会だよりを視聴するとポイントがたまり、県産が当たるとか工夫すると良いのではな

いでしょうか？ 

・ 今であれば、コロナに関する事など、皆が一番興味ある事を重点的に取り組む。天災に対する

予防や冬場の除雪など生活に密着した内容を多く取り組む 

・ ちょっとしたお祭りや季節のマルシェなどに出店するような形で気軽に知る機会を作る。SNS

で1分くらいで読み終わる(時間つぶしやすぐに次にいけるような短さで)記事を作る 

・ 自分たちの生活にどれだけ密接に関係しているのかが分かるようにする。細かい文字、ページ

いっぱいの文字は忙しい人には敬遠されがちなのでもっとわかりやすい言葉で簡潔に書くよう

にする 

・ 意見を広く集める機会を増やした方が良いと思う。必ず実現する物ばかりではなくても、小さ

なことでも、とにかく県民の意見を聞くこと。「こんな意見がありました」と自分の意見が紹介

してもらえたら、誰でも嬉しいのではないか。参加することで興味がわいて、反応をもらえるこ

とで関心が継続すると思う 

・ 議員個々の活動やプライベートな部分（趣味やペット etc）を紹介し親しみをもてる様にする

（自分と同じ趣味とか収集している物が同じだったりすると、議会で何を言うのか、多少興味が

沸く気がします） 

・ イラスト等で分かりやすく説明すると子供達も興味を持ってくれると思う 

・ 身近なことに感じてもらえるよう、傍聴の機会を増やす。10代からと若い年代から議会体験を

する 

・ 県議会議員の方と交流できる場があるとよいと思う 

・ まずは、議員の魅力を知ってもらう。身近な人というイメージがないと、自分とは無縁の人と

感じてしまうから。漫画で自己紹介、趣味や好きなこと、休みの日の日課、家族との過ごし方、

学生時代に熱中したこと、好きなスポーツ･･･等、どの年代の人でもヒットする共通の項目があ

れば、馴染みやすい。こういう人が県政のためにこういう活動や行動を起こしているんだなと繋

がる部分もあると思う 

・ よりわかりやすく自身の生活に密着しているのが県議会なのだと示す。簡単な３択クイズなど

で、県議会で決まったコトについてシェア。抽選で必ず商品を出す。応募者の条件を毎回変えて

みる。など 

・ フェイスブックよりは LINE 等の大半の人が使うものを利用してはどうか。各世帯に配布され

る広報は大事だが、これからを担う子供たちに自分たちの生活に関わることなので、興味を持て

るように、学校を通して小学生向け、中学生向けにも理解しやすい内容にしたものを配布したら

良いと思う 

・ 学生(小、中、高校)の校外学習として、県議会場の見学などがあると良いと思う。また、過去

に県議会で決定された事案をリーフレットなどで知りたい 
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エ その他   11件 

・ 選挙への立候補者が少なく、無投票の地区も多い。もっと若い人たちや女性の立候補者が増える

ようにしないと、議会自体が県民から離れたものになっていってしまうと思います。それについて

も広報していくべきだと思う 

・ 意見を生かした実績が多く必要 

・ まずは自分も含め、市議会から興味をもってみる 

・ 生活している、身近の問題を解決する、県議会なのですが、関心をもつ事が大事。人まかせに考

えている人が多いと思う 

・ 思いきった政策や若い世代が興味を持つ議題があると少しは関心を持つかもしれません 
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(2) 県議会に対する御意見、御要望を自由に御記入ください。 

 

  【寄せられた主な御意見（総数：49件）】 

 

   ア 議員活動に関する意見   ６件 

・ 地域毎の課題に向けてどう解決のために取り組んでいるのか、また、先行どうなっていくのかな

ど、地域を知る議員にがんばってほしい。身近な問題の解決が関心をもつきっかけになる 

・ 住民に寄り添ってほしい。もっと地域に足を運んで、声を聞いてほしい 

・ 県の課題は何なのか、行政に何を求めるのか、について議員個人の考え、会派等の考えを分かり

易く伝えてほしいと思います。そしてそれが県民生活にどのような影響を及ぼすのかについても説

明してほしいと思います 

・ より良い岩手県（住みやすく、生活しやすく、明るい）を構築するために県議の皆様には頑張っ

て頂きたいと思います 

 

   イ 議会のあり方に関する意見   15件 

・ 本会議の質問と答弁は壇上ではなく平場で向きあって、一問一答で行ってはどうか。すれちがい

が多くても何となく質疑が終わってしまい、消化不良である 

・ 県議会が盛岡だけでなく県内各ブロックでもち回りでやったら見に行く人も増える？ 

・ 県行政は市行政と違って住民との接点が少ない。よって県議会の動向も市議会活動よりも関心が

低い。選挙区に何人も県会議員がいるが、その活動状況がよく見えない。県議がどれ程県民の意見

を聴取しているか疑問である。その割りに議員報酬は高いと思う。県議はしっかり仕事をしてほし

い 

・ 県議会側ももっと良くしようと考え変革していく取り組みが必要かと感じます 

・ 対立ばかりでなく、県民に寄り添った議会を期待します。 選挙区の区域をもう少し広げてもい

いのではないかと思います。県北・旧岩手郡+紫波郡・盛岡・花北・内陸県南・沿岸南部・宮古の

７つの選挙区にし、定数も40ぐらいに削減してもいいのではないかと思います 

・ 県への不満・不信の声（特に県北地域における医療について）を多く耳にするが、県民のそうい

った声を吸い上げてほしい 

・  議員がどのような活動をしているのか、県民の困っていることを知っているのかよく分からない。

県民の声をもう少し聞いてほしい。いろいろ値上がりして大変なので、そのようなことも話し合っ

てほしい。 

・ 自分の選挙区、岩手県発展のために貢献する努力度が伝わってこない 

 

   ウ 広報全般に関する意見   19件 

・ 県議会は、自分からみたらとても遠い存在です。県民のための大事な内容を検討する場だという

ことはわかっていても、具体的な内容はあまり伝わってこないです。もっと簡単にわかりやすいこ

とだけでも、県民に理解してもらえるよう、検討し、発信していってほしいと思います 

・ 県議会ダイジェストは目にしやすいので良いと思います。このようなところから関心をもっても

らう 
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・ 県議会だよりやテレビ放送など伝える努力をしてくれているとは思うが、内容が難しく、えらい

人が難しい話をしているという感じでしか入ってこない。頑張って活動している議員さん方の活動

がもとわかりやすく、たくさんの方に知ってもらえたらいいと思う 

・ すべての人が議会を傍聴しに行ける訳ではないので、時には希望者を（特に身体障がい者、高齢

者等）を募って、経費はかかるでしょうが送迎体制をとっていただけないでしょうか。施設の障が

い者、高齢者は9割以上が政治に無関心というかそのようにされてきたと思います。その様な人達

が少しでも目ざめて外出する様になれば経済効果もあがるでしょう 

・ 自分たちのところから遠いところにある感じがするのでもっと県民に身近に感じられるようにし

てほしい 

・ 議員の方々や県の職員の方々の努力は、いつも感じております。それが、更に特に若者に伝わっ

てくれればと思います。高校生、大学生くらいが主なターゲットになればと思います 

・ 議員さんの働きぶりに密着したものを伝えてくれるとか、何か新しい取り組みもお願いします 

・ 市議会の記事はたまに見ますが県議会となると身近ではない気がしてあまり興味がありません 

・ 県議員がどのような仕事をしているのか、広く認知させるべきです。いつの時代も汚職がつきな

いもので、クリーンを証明するためもありますが、県議員の仕事を理解することは県の将来を考え

ることにも繋がります 

・ 暗い(真面目)イメージがあるので、県民との意見交換会の場をもっと設けてほしい。色んな参加

者の方の感想を聞きたい。また、少し変わっているかもしれないが、意見交換会の様子を傍聴する

立場になってみたい。どんな風に行われているのが見てみたい 

 

   エ 広報の各種方法に関する意見   １件 

・ まず知る機会がないのと、子どもを育てていると余裕がなかったり自分の時間もないのでチラシ

やポスターよりはスマホで簡単に見れる(検索しなくても見つけやすい何か)を考えてほしい 

 

   オ 県の事業に関する意見   ２件 

・ このご時世なので生活に困っている人への支援を本当に切に望みます 

・ 県民は物価の高騰やコロナ禍で生活が非常に辛くなっています。県民や中小企業に対して減税等

の緩和をしてほしいです 

 

   カ その他   ６件 

・ 県議会では、県民の意見を代表して議員が質疑していると思うのですが、その議員さんと県民と

の距離も遠いと思う。だから、中には「議員の意見で、我々県民の意見ではない」と話す人も多々

いるのは事実 
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